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Kegyelem vagy igazság.
— Utólagos szavak a királysértési pörhöz. —

irta: ifjabb Móricz Pál.
A debreczeai királysértési pör fo- 

lyamán g nehéz vád tik n tik képviselője, 
Bálinth királyi alügyész ur hangoztatta 
a hazafias esküdtek előtt, hogyha fe- 
lülirott volt vádlottat fölmentik, akkor 
olyan kegyelmezési jogot gyakorolnak, 
melyre nem illetékesek.

A hazafias esküdtszék Ítélete azon­
ban, tudvalevőleg, fényes sikerű volt, 
egyhangú fölmentésével végződött fe- 
lülirottnak. — Nyilvánvaló tehát: — 
hogy a debreczeni esküdtbiróság fel­
adatának magaslatára emelkedett. Meg­
értette, hogy neki nem kegyelmet kell 
gyakorolnia, hanem igazságot és ezt 
az igazságot megadta az üldözött nem­
zeti közérzületnek, melyet a „Magya­
rok királyáhozintézett ragyogó szép 
és igaz költemény kifejez, mely t a 
felsőbb helyről eredendő erőszakos nyo­
más a nemzeti költészet bibliájából 
akart kilépni; mert igazság, mert eszme 
volt abban, mely milliók lelkét mele­
gíti.

Jellemző kifejezése volt az a tisz­
telt királyi alügyész urnák, melyben az 
esküdteket lesújtó Ítélet kimondására 
buzdította, mondván, nehogy felment-! 
sék felülirott volt szabad lábon levő | 
vádlottat, mert akkor túlléptek, a mire I

birói székbe hivattak, mert vádlottal 
szemben királyi jogot, kegyelmi jogot 
gyakoroltak. Hódolattal Írom ide a 
debreczeni esküdtbiróság hazafias böl­
csességét, melyet nem lehetett megté­
veszteni, mely átértette, átérzette, hogy 
más a kegyelem szolgáltatás és más 
az igazságszolgáltatás. Mert például ke- 
gyeimet adhatnak az elitéit bűnösnek, 
de igazságot várhat, követelhet az, ki 
szenytelenül, ki büntelenül, egyedül a 
hazaszeretet szent igéinek hirdetése 
miatt hurczoltatik a pellengér padra. 
Jelen esetben is ilyen volt a helyzet 
és szivemből örülök, lelkem a büsz­
keségtől ragyog, hogy a szó üldöző-j 
sére, a hazafiság elnyomására,az igaz-! 

jság bilincsbe verésére vakmerőén és 
elvakultan támadt erőszakot lángpal- 

I lossal verték vissza a debreczeni es- 
I küdtek, nem mert felülirott gyarló sze- 
I mélyéről, hanem a támadott nemzeti 
igazszóról volt szó.

Midőn polgártársaim, magyar test­
véreim, ezen mocsoktalanul tiszta és 
bölcs igazságszolgáltatása fölött telke­
met derítő öröm között gondolkozom, 
eléinbe ötlenek hazámnak, a czigány, 
szláv és a többi császári néptörzsek 
sorába alacsonyitolt nemzetemnek je­
lenlegi elszomorító,nehéz körülményei. 
Itten is abban a tévedésben állanak a 
nemzettel szemközt Becs urai, hogy 
midőn az nemzeti jogait, nemzeti igaz­

ságait követeli a siralomvölgyéböl fo­
hászkodván, e nemzetnek legföljebb 
csak a felsőbb kegy, a felsőbb kegye­
lem Lázár morzs -ihoz lehet a legjobb 
esetben is igénye. És ha Így kegye­
lemből, kegyből kap valamicske zsi­
nórra fűzött tarkabarka nesze semmi 
fog meg jóit, ezért is hódolattal borul­
jon a szolgaság és szolgalelküség po­
rába. Azután pedig azt a bizonyos 
♦ néphymnuszt“ énekelve hozsannáz­
ón. Noshát, ez a nemzet nem ho- 
zsánnázik tinektek, kik a clopy-i ha­
diparancsnak tollba mondói vagytok ! 
A kegyet, a kegyelmet nemzeti józan 
Önérzetétől teljesen áthatva utasítja 
vissza oda, a tionnét mézesmadzagként 
kínálják azt.

Nem kegyelem, de igazság, nem 
kegy, de nemzeti jogok kellenek en­
nek a nemzetnek,amely hogy minden 
ortályoskodás, minden ármányos erő­
szak daczára —- visszavivja azt,ami ősi 
tulajdonjoga,ennek az előjeléül tekin­
tem a debreczeni esküdtszéknek ha­
zafias bölcsességgel és egyértelmüleg 
hozott tegnapi felmentő Ítéletét is. Ez 
az Ítélet ragyogó fénysugárként árad 
szét az országban. És ez az Ítélet azt 
hirdeti, hogy virrad a magyar földön. 
Ez az Ítélet azt hirdeti, hogy a Gol­
gotha vaksötét, szomorú éjszakája után 
elkövetkezett a nemzeti föltámadás. Ez 
az ítélet azt hirdeti, hogy a durva,

A magyar nemzethez.
lila : Balázs József.

Hallád-e szól én drága nemzetem.
Me y atvillámlott bérczeink fölött ? 
Hallád-e szót, a melylyel a hadúr 
Királyoddal meg. szembeütközött ?
Mint vészkiáltás futott át e hazán 
Es milliók érző idegzetén :
Nemzeti vágy, jog, üres szó beszéd csak,
Mert a sereg egyedül az enyém

Kgy évezren at a miért küzdöttél,
En elárult, eltiprott nemzetem,
Hogy e föld, melyért annyi véred ontád, 
Es rajt a nép őrös s magyar legyen :
Az csak hiú ábránd, csalóka álom,
Nem magyar az s nőm is leszen soha,
A hadúr monda : egyszeri minden korra 
l'udjátok meg, enyém a katona ! . . .

Felhőtlen égből lecsapott a villám, 
Nyomában kelő, vészes férgét eg,
A lánczok, mikot nem régen leráztunk, 
Elöltem nek, újra csörgőnek;
A kardok elét ismét köszörülik.

i Előkerülnek ismét a bitók . . . 
j Alig felejlők a nem régen múltat. 
Élet-halai I — mi ismét jönni fog I . . .

De meg ne rettenj, Árpádnak nemzete, 
Viharokat kV tál te mar sokat,
Nem lógsz elveszni, ha el nem pusztulál, 
Egy évezer villámai alatt !
Légy meltóságos, miként az oczeán. 
Legyen erőd : mérséklet, nyugalom.
Hadi parancscsal nem árthatnak néked, 

j Csak gyermek rémül az olyas szózaton! .

A Kárpátoknak bérezövezte fűidén, 
j Te alkotád o szép magyar hazát,
Te is tariád fönn annyi vész-vihar közt, 
Jövőben is otthont neksd az ad;
Nemzet válni 10 már egy ezred óta. 
Néptörzs ma sem vagy, el nem sülyedél, 
Hadiparancsnak önkényes szavára,
Dörögd vissza : E földön nemzet él I . . .

II diparancsriak erőtlen szózata 
I Nemzeteket nem rémilhet soha; 
j Meri egy nemzőinek örök az élnie 
' S meg nem szalad, mint gyáva katona;

A nemzőtökben boszuló lang lobog

S ki fölidézi, látni fogja majd,
Hogy e töllobbuut boszuláng füzében, 
Mint olvad el, ha fölvillan a kard I . . .

A hadsereg e szép magyar hazában 
A nemzettel egy, abból való vér;
Nem szolgahad az, de arra hivatott : 
Éljon-haljon királyért és honér ?;
A magyar hadnak nincsen más ura itt,

: Mint a király, — és a király magyar, 
Elsöpri útból, ki annak ellenáll,

•* 1 * * * S A mit együtt nemzet s király akar I . . .

I Meg ne rémülj hát, óvd meg nyugalmadat, 
Magyar népem, én drága nemzetem ! 
Fordulj királyodhoz panaszszavaddal,
De szózatod erős, szilárd legyen !
Meglásd, elülnek a sötét jövőnek,
A múltból visszaszalló rémei,
S király és nemzet kezet kézbe téve, 
boldog jövendőd föl fog fényleni ! . . .
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esztelen, el bizakodott erőszak csak 
ideig-óráig temetheti sírba az élni 
akaró nemzetnek szabadságát ; mert 
midőn öntudatára ébredett a tetszha 
lolt a föltámadás mennyei nagy és fel­
séges erejével porba dobja a sziklakö • 
vet, melylyel a zsarnokság sírját bo­
rította.

Ez az ítélet azt hirdeti, hogy a 
nemzeti eszmének egekből szállott 
aranypallosos angyalai előtt erejűket 
vesztve buknak porba az idegen zsol 
dosok, kik — szegény lelki vakok! 
bilincscsel, fegyverek élével, akasztó­
jával törnek a nemzeti szabadság és 
igazság megdöntésére és eltemetésére.

Ezekért köszönöm én tinektek, eze­
kért irom én dicsőségetekre, dcoreczeni 
esküdtek, és érdemes elnökötök Liszka 
Nándor jogtanár, a tegnapi hazafias 
bölcsességgel hozott felmentő Ítéletet. 
Nem, mert rólam, a végzet zivatarában 
ide-oda csapdosott porszemről volt 
szó ; de mert a támadott, az üldözött, 
a pellengére hurczoll nemzeti igizsá- 
got, az eszmét, a szabad szót meg- 
védtétek. A sötétségből fénysugárként 
csapott ez elő. Ti kishitüek és ti zsar­
nokok lássátok be végre, hogy immár 
virrad és porba omlik bagoly váratok 1 
Az én lelkem pedig a további küzdés­
hez, költöbarátom, Rudnyánszky (iyula 
leikével együtt újabb,, ragyogóbb, sért­
hetetlenebb vértet öltött; mert bízva 
tudjuk, hogy önérzetére ébred a nem­
zet. Látjuk, hogy cselekedni akar ez 
a nemzet.

Már pedig, ahol az eszme Hirde­
tőit megértik, igy megbecsülik, onnét 
az elnyomás idegen tömlöcztartóinak, 
korbácsos hóhérainak, a sötétségben 
orvadászó minden eklelen és ijesztő 
baglyainak pusztulni kell. Ha kitart, 
ha cgyüttart ez a nemzet : pusztulni 
is fognak. És szabad lesz az én ha­
zám és igazán magyar lesz az én 
nemzetem ! Te pedig hatalmas Isten 
áld’ meg e vér és verejték áztatott 
földnek minden porszemét. Es áld’ 
meg az igazi hu és egyenes polgárait, 
milyeneknek a debreczeni eskiidtbiró- 
ság hazafias bölcs tagjait megösmer- 
tük és add uram Isten, hogy e derék 
magyar polgárok lelkét átható igazság 
és honszerelem éltető napfénye vilá­
gítsa meg, termékenyítse meg azon 
sötétségben bolygó kis hitnek tekét is, 
kik a kegyelem, a kegy morzsái után 
hunyászkodva csengenek, mikor a 
nemzet igazságát és jogait követeli ; 
mert tudja, erezi, ebben rejlik a sza­
badság, ebben az élet, ez a mi feltá­
madásunk.

llemidescunt.
A Rukóczy kiá Mlás e hó -0-án végei 

éri. Az eredmény múltú voll rendezőinek 
fáradtságot nem i merő buzgalmához es i 
kér korona ta abbeli szorgalomnál, hogy a

dicső fejedelemnek nemes nagy alakját es 
telteit a legjobban visszatükröző képet tar 
.attak a szemlélő öle. Országos ünnepélyt akar­
tak o jószándéku hazafiak rendezni. De saj- 
,ww n, nsak félig sikerülhetett. Pedig

:ask határozatai, megokolt tel- 
a képviselöházhoz avegböl,

nos. ez mar csak félig 
minden magyarnak első és legfőbb köteles- 
sé<m lett volna elzarándokolni a leividek lo 
varosába, Kassara, mintegy leróni 
adóját ami *k, hogy megtűri azt a sereimet, 
mely Rakóczy nemes alakját olbomályo-
si'ja. , ,

A nomos fejedelem, a logónzetlen ebi) 
hazafi, a nagy kormányzó, a magas lelkületű
hős -- hazaaruló ...

Ki vagy, mi tette ezt? Az. ocsmány, 
rut aranyra, birtokraéhezós — a hiúság vá­
sára. Elég volt nekik egy császári mosoly, 
elég volt egy igeret. ti el adták ,nyelvűket, 
lelkűket, nemzeti erkölc-eiket magyar szel­
lemüket.

Jóvá kell tollát tennünk e végzetes
hibát.

Csodálom, hogy Kassán nem vett na­
gyobb lendületet e jó szándék, a mely csu­
pán a következő határozati javaslatban 
nyilvánult meg, melye természetesen nagy 
tetszéssel el is fogadták. De ez még nem 
elég, ezt a példát, széles Magyarországon 
mindenü t követni kell. line a javaslat :

A közgyűlés elhatározza, hogy meg­
újítván az 18114. évi május 29-ón megtar-
..... ..oz0j le­
iratot intéz
hogy intézkedjék megfelelő módon arra 
nézve, hogy II. Rákóczi Ferenczn k, a szám­
kivetett legnagyobb hontalannak, történetünk 
legeszményibb fejedelmi alakjának drága és 
szent hamvai országos költségén a hazába 
visszaállíttassanak es városunkban, amely 
egykor legelőkelőnb székhelye volt cs a hol 
atyjának 1. Rikóczi Fercncznok és nagy­
anyjának, Báthory Zsófiának maradványai 
nyugosznak.

Kassa, 1903. Julius 20.
I no még nagyon, sok varos van olyan, 

a melyik nem sürgette ezen kívánalmukat.
De mi ez ? Átok fogta el a magyart, 

hogy még ebben a magasztos eszmében sem 
tud egybe forradni.

Hát akkor mi a kurucznak a be­
csülete ?

Most bezzeg milyen nagy, milyen ki­
váltképpen való becsületük van a kuru- 
czoknuk.

Kurucz u zászló, kuruez a dolmány,
— Rákóczitól szól a nóta, s a vers es azok 
ró! a szomorú időkről beszélgetünk (hacsak 
egy par hétig is), szónokolunk, a mikor 
szenvedés volt u hazaszeretet, vérét áldozta 
mindenki a szabadságért. Legalább száz, 
vagy kétszáz esztendőben egyet rászánunk
— a többi esztendők mindegyikében is leg­
alább egy napot . . .

Hat máskor mi a nóta és a vers, mi 
az érzelem ? Az esztendőnek 364 napjában, 
az évszázadok 99. esztendejében ?

Akkor bizony a leiejtés sötét leplét 
borítjuk reá. A mi bizony jól eltakarja 
mert ime századok óta honaruló, rebellis 
törvény könyvünkben.

De igy hol marad a kuruezok becsü­
letei a Rákóczi kor tisztelete V Hogy Ber­
csényi szavával éljek — salva venia — az 
ördög szánkazza meg a mi nagy becsüle­
tünket.

Mer: nem az illetné meg ám a mi 
nagyságos fejedelmünket, hogy igy néha 
napján vagy esztendején szép verseket, nó­
tákat mondjanak róla, aki miértünk felál­
dozta nyugalmát, boldogságát, i't hagyta 

j fejedelmi vágyóiul, elhagyta csaladját, és 
jelűi ml I Márvány tenger mellé. Ints ma- 
ganyb i; pedig, hogy az idegen föld igen ne- 

I hez, tudjak a bujdosók.

191)3. szeptember 22.

Bizony szeretnénk haza hozni a nemes 
fejedelmet. És rakjuk is a pénzt, ki arany- 
nyal, ki ezüsttel, ki petákjával, de tiszta 
őszinte s/ivvel.

Da hiába halmozunk össze kincseket, 
hegy vert arany, ezüst, réz legyen a kopor­
sója, meg selyem bársony a vitorlája a ha­
jónak, nem pénz kell, nem is egyes embe­
rek jó szándéka kell ide, hanem az országé. 
Mert csakis ez a nagyságos, dicsőséges feje­
delemhez méltó tisztesség.

I Mert hu egyszerű koporsóban hozza 
haza az ország egy kisded hajón, ez na­
gyobb tisztesség minden világi pompánál. 
Mert benne vagyon az a régi igazság, amiért 
és akikért ö élt halt hü vitézeivel egyetem­
ben : nem vala törvénytelen az ö dolga.

Válamig ez a tisztelet néki meg nem 
adatik: bujdosó marad, akkor is, ha haza 
hozzák, mert sírjára nehezedik az az átok, 
hogy öt még mindig rebellisnak mondjak. 
És^bizony, bizony még tálán nehezebb lesz 
a honi liánt, mint a rodostói föld, hol az 
igaz idegen földben, de nem a szülőföldből 
kiátkozva he Ugatja a tenger mormolását.

Nem egyes emberek jó szándéka, ha­
nem az országgyűlésnek csak egy szava kel­
lene ki mondván, hogy a nemes fejedelem 
nem pártülő, hanem megváltó, nem haza­
áruló, hanem honmentő nem rebellis, ha­
nem szabadsághős.

ti e szó elhailalszik majd a márvány 
tengerig, mely mellett a dicső fejedelem 
aluszik nyugtalanul, aggódva nemzete sor­
sán és akkor magától haza jön a fejede­
lem a léleknekdiadalmas repülésével.

Akkor övé lészen az év minden napja, 
mert akkor kitisztul az ország, nem lesznek 

! többé labanezok.
A magyar géniusz pedig fennen han­

goztatja Magyarország hatalmát, dicsősé­
get, szabadsagát ... így hát most csak 

I előre ! Mert :
„Recrudoscunt inelytae gentis Hun- 

garae vulimra.“ (Kiújulnak a jeles magyar 
nemzet sebei !)

A bíróságok és az ex-lex.
(Megrovás a debreczeni ítélőtábla ellen.)

A .Magyarország" czimü laptársunkból 
fentartassal közöljük ezen a debreczeni Íté­
lőtáblával kapcsolatos megrovási hirt, mely­
nek közlésével, ha szükségét látják, alkalmat 
adunk az illetékeseknek e mindenesetre sé­
relmesnek tetsző eset megvilágítására és 

I magyarázasara, mert ha ez igy történt, mint 
; ahogy Írva van, méltán érte a táblát meg­
rovás, a közlemény igy hangzik :

Egy vidéki pónzügyigazgatóság adó be­
hajtása végett ingatlan árverést kért. Az ár­
verést az illetékes járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság elrendelte. Időközben beál­
lott az ex-lex. Ekkor a telekkönyvi ügyeket 
referáló albiró végzést hozott, amelyben az 

11867. évi X. ti-czikkro való hivatkozással az 
: árverést beszüntette.

A pénzügy igazgat óság a végzés ellen a 
debreczeni kir. Ítélőtáblához felfolyamodás- 

I sál élt, amelynek következtében a Tábla 
végzést Jiozott, mert — úgymond a famo- 

1 zus végzés — az árverés foganatosítására 
kiküldöttel kellett volna rendelni, tekintet 

I nélkül arra, hogy a törvényhozó testület 
erre az evre az államkoltsegvetésröl szoló 
törvényt még nem alkotta, sem pedig a kor­
mányunk az előző ovi költségvetésről szóló 
törvény értelmében való intézkedésre a föl* 
halai a ázást meg nem adta.

Ezt a határozatot nőm. lehet szó nél­
kül hagyn .

Az egész magyar alkotmánynak agy*
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szólván egyetlen, de minden esetre a leg­
fontosabb intézményes garancziája, hogy a 
törvényhozás határozata nélkül adót kivetni 
és behajtani nem lehet. Sem a törvényhozó 
testületek, sem a közjogaszok között nem 
vitás az, hogy az 1867. évi X. t.-czikk nem­
csak azt tilalmazza, hogy aki nem vetett 
adót behajtsák, hanem azt is. hogy a meg­
előző évben törvényesen kivetett, de hátra­
lékos adót hajtsák be.

Ennek a helyes, alkotmányos felfogás­
nak hódolt a miniszteri tanács is, amidőn 
május elsején kibocsátotta azt a kormány­
rendeletet, amellyel meghagyta az összes 
illetékes hatóságoknak, hogy minden adó- és 
illeték-behajtást szüntessenek be. Erről a 
rendelkezésről Széli Kálmán a képviselőháznak 
jelentés tett.

Ennek ellenében a kir. Ítélőtábla a 
végrehajtási törvény formalizmusára helyez­
kedik, mintha egyszerű magánjogi természetű 
adósságról volna szó. A jogászi gondolko­
zásnak minő szárnyaszegettsége nyilatkozik 
meg e határozatban, ameiylyel szemben a 
megbüntetett albirónak a felfogása óriási 
magasra emelkedik ki.

Szeretném tudni, hogyha esetleg vala­
mely hadtestparancsnokság kérné az adóar- 
veréseket, ami a legutóbb kibocsátott legfőbb 
hadiparancs után nincs kizárva, szintén el­
rendelné-e a debreczeni Tabla az árverése­
ket ? Épp olyan joggal, mint most elrendeli, 
amikor annak ké esőre és foganatosítására 
a pénzügyigazgatóság épp joly kevéssé jogo­
sult, mint a hadtestparancsnokság, akkor is 
elrendelhetné. És akkor is megbírságolná az 
albirót, aki fiatalos leli ületével, naiv hitével 
komolyan veszi azt az esküt, amelyet a 
törvények megtartására letett ? Hát olyan 
.nyilvánvaló vétséget“ követett el az az al 
bíró, amikor világos törvényszakaszokkal 
okolja móg határozatát ? Vagy szelíd nyomás 
akar az lenni ?

Hát nem vesztek még ki azok a Táblák, 
amelyek Kossuth Lajost és Wesselényi Mik­
lóst hűtlenségért elítélték ? Hát ha volt 
valaha, most van ideje annak, hogy a kir. 
bíróságoknak azt a törvényszabta kötelessé­
get teljesíteniük kell, hogy a kormány és 
hatósági rendeletek törvényszerűségét is 
vizsgálják, mielőtt konkréta határoznak.

Ám tartsa távol a bíróság m igát a 
napi politikától, de ne tartsa távol magától 
a törvényszerűséget.

H L.

Rovások a királysértési 
pörből.

Egy aranyos, kedves, szép, kis asszony­
kával, ki igazi magyar érzésű honleány, 
találkozott alulírott, akkor móg a királysértés 
súlyos vádjával terhelt „egyén“, — (a kir. 
alügyész ur válogatott kifejezésekben gazdag 
szótárából merítettem ezt a kifejezést !) 
Férjével, kedves és tisztelt barátommal a 
tárgyalásra jöltek . . . Kezet csókoltam a 
győmantos feketeszomü asszonykának, pedig 
nem akarta, mert koztyüt viselt.

— Nem tesz semmit, mondtam ón, 
érzem, szerencsét fog hozni, hogy talál­
koztunk . . .

Az aranyos kis asszonyka meg is hozta 
a szerencsét, a felmentésemet.

Azután volt ott n hallgatók zsúfolt so­
rában egy rózsaszínű selyemmel diszkóit 
kalnpu bájos, de valami bájos, kedves fiatal

lányka, ki érzósteljes szemével, szűzies tiszta 
fehérarczával igazan pompás, kedves magyar 
lányka volt. — Az ő arczát néztem, az 
ö tekintetét kerestem, mikor a vád kép­
viselője, az alügyész ur követelte fejvé­
telemet illetőleg becsukatásomat, érvelé­
sének taraezk ágyújából kegyetlen és vas­
kos golyókat röpítve felém, kinek nem volt 
más bűnöm, minthogy magyar embernek 
születtem és másként mint magyarul érezni 
és cselekedni nem tudok . . .

A vád rideg, bámulatosan nem a ma­
gyarok világából való vágásai, bunkózásai 
és eszmenetei azombun lepattogtak rólam 
és karczolásuyi sebet sem ejtettek szive­
men ; mert annak a bájos kis magyar lány­
nak az ügyészfalé vetett haragos tekintetéből 
— iáttatok-o már haragvó fehér galambocs- 
kat V Nincs annál bajosabb ! — és duzzogó 
arezából kiolvastam, hogy a vád tisztelt 
képviselője vesztett ügyet véd és hogy az 
igazság, egy nemzetnek az igazsága minden 
földi hatalomnál erősebb.

Akkor is néztem, figyeltem annak a 
bájos magyar kis lánynak az oiczáját, mi­
kor szívhez férkőző egyenes magyar és haza- 
fiúi tüzes I) iszódóvci Nessi Pál barátom 
és kedves druszám oszlatta a sötét borút, 
melylyel a vádló a hallgatók, az esküdlek 
lelket homályba akarta borítani . . . Öröm 
játszadozott annak a kis magyar lánynak az 
ajkán és lelkes tűz .villant meg sze­
mében.

Ezután még ha elítéltek volna is, a 
hazafias kötelesség teljesítésétől áthatott és 
ezen tiszta lélek önzetlen rokonszenvélől 
vigasztalt lélekkel sétáltam volna a dutyiba, 
már tudniillik, ha az osküdturak olyan Íté­
letet mértek volna reáin. amilyenért az 
ügyész uram zászlót, még pedig sárgafekete 
zászlót bontott . . .

Mert hisz fényesen kibizonyosodott az 
esküdibiróság hazafias és bölcs egyértelmű 
felmentő Ítéletével, hogy abban a királysér- 
tós miatt porolt versben nem esett olyan 
szó magyarok királyáról, mely szent koro­
náját, szent palástját, szent személyét böcs- 
mérelte volna. Legfeljebb a nemzetünket 
rontó udvari cselédség, a clopy-i hadiparan- 
csok sugalmazó! és „vijjogó vércséi“ érthet­
nének, okulhatnának abból, de ezeknek a 
magyarfaló bócsirongyos lakájoknak a bő­
rét, a plundráját, gézengúz lelkét védeni — 
legalább én úgy vélem, nem a magyar 
bírók, nem a magyar hazafiak feladata és 
kötelessége. A „ménkű“ ütne bele a tak- 
nyos németjeinek nyüves plundrájába.

Az ügyész ur „kocsis legényi“ otromba 
támadáshoz, ripőkküdóshez hasonlította a 
költői lélek fellángolásának ezrek lelkét be­
világító, melegítő fénysugáréit . . . Hejh I 
nagy szlovákság, osztrák tályog kellett ehhez. 
Ezekutan valóban kiváncsi volnék, hogy 
miként vélekedhetik. a mi tisztelt közvádlónk 
H Petőfi Sándor költva«etérölx mert ez a 
legnagyobb magyar /(elköltő tudvalevőleg a 
Rudnyp.nszjíy-Wj+tfeTríónyenól is jóval erőtelje­
sebben verselt „a királyokról“.. 
Feltételezem, hogy Petőfit és a Petőfi köl­

tészetét meg „béres legényi* sorba sülyesz- 
tend alá.

Csöndes részvét kéretik.

Az esküdtek nyílt magyar arczu, nyilt 
magyar letéti elnökéről is szólok. A debre­
czeni jogakuuómia nyugalmazott jeles jog­
tanára, Liszka Nándor jogtanár volt ő. A ki 
midőn az oroszlanfejü, de selyempuha kezű 
és tapintatu Szűcs törvényszéki elnök a 
kérdést föltette, hogy, mint legkorosabb és 

! legérdemesebb, kicsoda legyen az elnök az 
esküdtek közül, az esküdtek Így szólamlának:

— Liszka Nándor !
A tudós és hazafias magyar tanár 

szerénykedve vállalta el e tisztséget, pedig 
ha korra nem is, do tudományát illetőleg 
bizonyosan legérettebb, legérdemesebb volt. 
És nz Ítélet bizonyítja, hogy tüzes magyar 
lelke és a tanulmányok által gyarapítóit 
nagy tudása megértett és igaznak talált 

I minket, a magyar «irályunkhoz, magyar ha- 
: zánkhoz, magyar fajunkhoz híven, rajongva 
ragaszkodó, de igazat is mondó ifjú ma­
gyarokat.

Még Nessi Pálról szólok. A férfias meg­
jelenésű fiatal képviselőt nagy rokonszenv- 
vel fogadták és hallgatta« a jelenvoltak. És 
hogy az ö szépen átgondolt, bátor, őszinte 
magyar beszéde nem volt üres, hiába való 
szalma cséplós, bizonyság erre az elért fé­
nyes eredmeny, melyben Nessi képviselőnek 
'gazán erős része volt. Nehogy azonban a 
tárgyalási terem bájos női hallgatói közül 
valamelyik az ón rokonszenves Pali barátom 
után epekedjék, leleplezem őt.. . Hiában oly 

, fiatalos a Pali megjelenése, őt már köti 
az aranykarika gyűrű, sőt már selyem für- 

I tös kisiánykája is van, a kis Nessi Melinda,
I a kinek persze képes levelezőlapot is kül­
dött az apuskája . . . Amaz öreg nagy­
templomnak a képét,mely levélre alulírott, de 
immár felmentett királysértő öreg uracska 
is emléksort jegyezett :

— Csókolja a papa kedvonezót: a 
papa . . . védenczó !

Mert hát mi király sértő urak igen 
(és ilyen) szörnyű „kocsis legény modorú,“ 
gyöngédtelon és elvetemedett lelkű durva 
„egyének“,versfirkászok vagyunk : — a Bá- 
linth királyi alügyész ur vélekedése szerint. 
Rózsaszín selyem kalapos bájos kis magyar 
lányka (onnét az egyik baloldali padszékről) 
elhiszi magácska ezt ? . . .

Szabad Haján

Magyarok királya.
Irta : Hudnyánszky Gyula.

Magyarok királya !
Mii csinálsz te vélünk ?
Hát jót mi már tőled 
Hiába remélünk ?
Ha könnyeztél: sirtunk ;
S te úgy szeretsz minket, 
Hogy egyre feltéped 
Régi sebeinket V
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evet s bizony az idő, az elet ki vett c belő­
lük a maga részék/ki meghalt, ki el nem 
jöhetett, úgy hogy ma már csuk 7-en jelen­
tek meg a 30 éves találkozón. Névszónál : 
Csiky Lajos theologiai dékán (Debreczen) Tóth 
Lajos tiszadobi, Urházy Lajos iovasberényi, 
Zöld József resiczabányui, Bugyi Mihály 
bihavmegyei, Zsigmond Ferencz ártándi, 
Tóth Sándor szilágy-paniti lelkészek, iskola­
társak, többen családjokkal együtt. De a ke­
véske a kik megjelentek, annál nagyobb 
buzgósággal emelkedtek az egek urához ott 
az áldott öreg kollégium falai között, az 
oratórium szép termében, hol a nagy-zám- 
ban megjelent theelogus ifjúságtól körülvéve, 

jós theologiai dékán gyönyörű 
;ain az egek urához 

, könyek között álldották a min- 
összejövetelre ke- 

!. Istentisztelet u'án 
kisded csapat,

na rí ti intikKel kezed vau, felség ! 
Mienk csak az egyik ; 
Mért láttuk oly ritkán 
A másikat eddig ? 
Jobbodat az osztrák 
Fogja diadallal ; 
Mifelénk mért sújtasz 
A mostoha ballal ?

pánja es Kossuth Lajosnak egykoron vitéz 
katonája köszöntötte fe. Matolay az alka­
lommal felemlítette hogy ezelőtt 43 évvel 
mikor Széchényi tragicus halála gyászba 
boritotta a nemzetet ö volt az, ki egy kül­
dött s ég élen a vármegye részvétét fejezte 
ki a Széchényi árván maradt fiainak. 0 
akkor nagy reményeket fűzök a nagy Széché­
nyi fiaihoz de hát azok fajdalom valóranem vál­
tak mert Széchényi fiai közül az egyik korona 
ör, a másik tüzoltóföparancsnok lett. — 
Kossuth Ferencz rendkívül szellemesen felelt 
az ősz Matolay Etele köszöntésére. El­
mondotta, hogy Széchényi a „Legna­
gyobb m agya r* nevet Kossuth Lajos­
tól kapta, de a történelem fog majd a felett 
Ítélni, hogy ki volt hát a Legnagyobb 
in a g y a r. A mi pedig a Széchényi fiait és 
őt illeti, hát azokhoz ö csak annyiban ha­
sonlítható, hogy ö is őrzi — félti — a 
Szent István koronáját. De ó nem csak őrzi 
és félti a szent korona fényét, de ha kell 
mégis óvja annak tekintélyét — magaval az 
osztrák császárral szemben is.
— Tűzoltással ugyan nem foglalkozott soha
— mert nekie mint Kossuth Lajos fiának a 
tüzet es pedig a honszerelem tüzét nem 
oltani, — de éleszteni — sőt lángra gyúj­
tani a hivatása és kötelessége.

A királysértési pörröl.
A „Debreczen“ királysértósi pő­

réről tegnapi lapszámunkban csak hé­
zagos tudósítást hozhattunk. Az Ítélet 
közlése nem volt teljes és helyes. 
Nem egy, de két esetben volt vádolva 
felelős szerkesztőnk. Ugyanis a tör­
vényszék ezt a két kérdést állapította 
meg : — Bünös-e ifjabb Móricz Pál 
1.) az izgatásban? 2) a királysértés­
ben ? Ezen két kérdésre Liszka Nán­
dor az esküdtek elnöke kihirdette az 
esküdtek igazmondását, mely szerint 
az esküdtek mind a két kérdésre nem­
mel feleltek, vagyis Ifj. MÓriCZ Pált 
nem vétkesnek nyilvánították. Erre a 
kir. törvényszék Ifj. Móricz Pált a 
vád és következményei alól felmen­
tette. — Ezen a hézagos tudósítást 
kiegészítő hírünkkel kapcsolatban tu­
datjuk olvasóinkat, hogy a vád és a 
véd beszédet, a gyorsírók feljegyzését 
elkésve kapván meg, csak lapunk hol­
napi számában közölhetjük, a mire fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

30 éves találkozó.
Igen szép ós megható jelenet folyt le 

ma délelőtt 8—9 óra között a főiskola ora­
tóriumában s folytatólagosan a főiskola ta­
nácstermében találkozóra jöttek össze azok, 
a kik 39 évvel ezelőtt végezték he az ős 
kollégiumban theologiai tanulmányaikat s 
ugyannnkkor 1873 évi július hó 7 én szent 
fogadást tettek, hogy ha Isten megtartja s 
élteti őket időnként a szeretet, a régi, ifjú 
kori barátság tüzének élesztőse czóljáből 
összejönnek, ha csak valami elháríthatatlan 
akadaly nem gátolja őket a fogadalmuk 
megtartásában. 19-en írták alá a találkozási

Mind a mi kegy, pompa, 
Mért jut a ezudarnak ?
S mért tűröd, hogy minket 
Te nevedben marnak ?
Mért vagy Pécsben otlhon 
S csak vendég minálunk ? 
Mikor mi elébed 
Igaz szívvel állunk.

Csiky Laj
imádságának szárny 
emelkedve, i 
denhatót, hogy e baráti 
gyesen elvezérelte öke 
a tanácsterembe vonult a 
hol Csiky Lajos üdvözölte melegen az egy­
begyűlteket s hol egyet mást megbeszéltek. 
Az első 10 éves találkozón, 1883. évi ápril. 
29-én megjelentek számszerint 17-en köz­
adakozással egy 122 forintos alapítványt 
tettek, ily czimmel „1873. évben végzett 
íheologusok alapítványa.* Ez alapítvány 
tőkéje ma már 670 koronára szaporodott. 
Az egybegyűltek elhatározták, hogy a tőkét 
mindaddig folyósítják, inig az 1000 koro­
nára fel nem növekedik s akkor annak évi 
kamatai egy minden tekintetben kiváló 
ifjú theologusnak fognak mindig kiadatni. 
Egyúttal azt is elhatározták hogy 10 év 
múlva múlva ismét egybe gyűlnek 40 éves 
találkozóra a írod. Társaság gyűlésén. — 
Gyülósök végeztével a kisded csapat látoga­
tásával tisztelte meg Balogh Ferencz hitta­
nári, mint egyetlen élő professorukat, ki 
meghatva látta viszont régi régi, de róla 
soha el nem feledkező ösz.tanitványait. — 
Délben az „Angol Királynő* vendéglőben 
tarsas ebed volt.

á jótékony nőegylet közgyűlése.
A debreczeni jótékony nőegylet f. hó 

20-án választmányi ülést tartott Veressné 
Szathmáry Teréz úrasszony elnöklésével. — 
Számtalan segélykérést intézed el a választ­
mány ós több rendbeli határozatot hozott a 
szövőiskola fejlesztéséről.

A Csokonai kör a Kazinczy körnél.
A Csokonai kör számos tagja szomba­

ton délután utazott el Kassára a Rákóczi 
ereklye kiállítás megtekintésére és a kiállítás 
bezárási ünnepségére Géresi Kálmán tan­
kerületi főigazgató, Csokonai köri elnök ve­
zetésével. A helyi állomásfőnökség ez alka­
lomra a Csokonai kör tagjainak kényeimére 
egy teljesen külön kocsit bocsátott rendel­
kezésére. A kassai állomáson a Csokonai 
kör tagjait a Kazinczy kör számos tagja 
fogadta Révész Kálmán esporeslelliósz veze­
tésével meleg szeretettel, magyaros szives- 
ségg-1. A társaság legnagyobb része a kas­
sai tanintézetben talált elhelyezésre. Az in­
tézeti gondnok annyi ügyeimet és előzékeny­
séget tanúsított a vendégek iránt, hogy az 
ez utón is illőnek]]tartjuk kifejezni a Csokonai 
kör háláját. A társaság Révész Kálmán ve­
zetése és szakszerű figyelmes kalauzolása 
mellett megtekintette az ereklyekiállitást és 
Kassa sz. kir. város gyönyörű kuruczpalo- 
táját, ősrégi székesegyházát ós egyéb neve­
zetességeit. Délben a Kazinczy-kör a Cso- 
konai-kör tiszteletére ebédet adott, melyen 
első sorban Révész Kálmán esperes lelkész, 
a Kazinczy-kör alelnöke üdvözölte romok 
szavakkal a Csokonai kor tagjait. A szép 
tósztra Géresi Kálmán elnök tolult, párhu­
zamot vonva Kassa és Debreczen közt, él­
tetve a Kazinczy-kört. Tüdős János dr. főtit­
kár szellemes beszédben Kassa további foj-

Tizenhárom sebből 
Vérzett ez az ország ;
Ősi szabadságát 
Pribékek elorzák ; 
Kedvedért a nagy gyászt 
Mély sírba temette ;
Mért vijjog hát vércséd 
Még most is felette ?

Az a gyűlölt nóta 
Mért ingerli vérünk ?
Neked mi királyunk 
Egy nótát sem érünk ?
Az a két szín mért csap 
Orczánkba gáládul ?
S mért ne igyunk mámort 
Hákóczy dalábul ?

Magyarok királya ! 
Szivünket mért téped 
Hisz nincs a magyarnál 
Hűségesebb néped.
Nagy a bizodalmunk, 
Hires a hűségünk —
S ezért mi örökké 
A gyehennán égjünk ?

Te vagy az oltárunk, 
Te az imádságunk ; 
De jaj ha mi egyszer 
Véres rendet vágunk ! 
Hogyha elfecsérled 
Legdrágább javunkat, 
Magyarok királya 
Rettegd haragunkat 1

Jaj ha mi még egyszer 
Véres rendet vágunk : 
Isten káromlássá 
Válik imádságunk —
S meg nem pihen addig 
Haragunk kaszája,
Mig szabaddá nem lesz 
Magyarok hazája.

fii. Kaptermészetes 
ható kizárói:
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lodeséie és dicsőségére emelt
F*“*"

nacsnok Kassa sz. kir. varos hölgyeiről és alatt.* aközvádai; Hrabovszky ' Aurél'kiriíyl
val a felvidék6 haTafiís^'S b°lev0nas‘V *'ÖM°SZ ke"visolte- il védő, tisztet rd. Ka.- 
Vtii d iüi V1U6K nazaiias hölßvuirQ emel* dns Snmn t/iit/uin c ■ t1 „,. rp.. , . uua oniiiu toiiotto. a iotanzvaiás során inét?-
eül Rössl^ Richáíi6 kL°SZ6 még vé-j lepő fordulat állott elő. Kiderült ugyanis, 
gd Rosslei R chard Kassa sz. kir. varos hogy Herschkovits Miksa maga kö/vetle- 
főmérnöke dr. fhaly Kálmánra köszöneté sínül nem is órintkozett a nanaszossil 
szava nyomán egyhangúlag elhatározta a es hogy ö a vallót a nala titkári minőse-’ 
tarsasag hogy a Rákóczi ereklye-kiállítás! ben alkalmazott Goldstein Klektől kapta 
atyját, Debreczen sz. kir. varos országos Goldstein Elek ’
nevű képviselőjét, a történet, tudomány 
apostolát táviratilag üdvözli. Dr. Tüdős Já­
nos nyomban megfogalmazta a Csokonai és 
Kazinczy kör együttes táviratát és azt még 
az ebéd folyama alatt elküldötték Buda

viszont azt állította, hogy a 
váltó ö hozzája a Tóth István kezese Jene 
Miklós utján került. Ily tényállás melleit nem 
lévén még az sem megállapítható, hogy 
Herskovits a váltó meghamisításáról még 
csak tudomással is bírt volna : a bíróság öt

pestre. Nagyban emelte az ünnep, hangula- j teljesen felmentette. A felmentő Ítéletben 
ot Szilagyi Imre ügyvéd kamarai elnökbe-1 nemcsak a vádlott, de sőt maga kir. ügyész- 

lyettes gyönyörű hegedujateka, Kurucznótái, ség, sőt maga a panaszos is megnyugodott 
Gzinka Panna dalai hallatara konyek szók- és Így az nyomban jogerőre emelkedett, 
tek a szemekbe s mikor vege volt a dalnak,
nem akart szűnni az éljenzés, melylyel a mi [Jj vasúti megálló
kedves Szilagyinkat honorálták. A társaság j A nagycserei kaszálóbirtokosok közül 
részint hétfőn reggel, részint este érkézéit | többen azt kertek
haza, kedves emlékeket hozva a felvidék 
gyönyörű városából, lelkes hazafias népétől.

A debreczeni lelkész meghívó küldöttség 
Bakonyszegen.

A debreczeni református egyháznak 
maghivás utján választolt uj lelkészét, Szele 
György bakonyszegi jeles lelkészt, tegnap 
kereste fel az a debreczeni küldöttség, a 
mely az egyház meghívó levelét átadta Deb­
reczen ezen uj papjának. A presbyterium 
által kiküldött bizottság tagjai voltak K. Tóth 
Kálmán ev. ref. lelkész, mint a küldöttség 
egyházi elnöke, Kola János ur volt ország­
gyűlési képviselő, mint a küldöttség világi 
elnöke, a küldöttségi tagok Somogyi Pál ev. 
ref. egyházi főjegyző, Juhasz Ignacz, Ifjabb 
Bányai István, Molnár Ambrus presbyterek 
voltak. Tegnap délben erkeztek Bakony- 
szegre, több egyháztag kíséretében, a kik a 
maguk jószántukból csatlakoztak hozzajok 
Dr, Kola Janos adta at az egyház meghívó 
levelét szép beszéd kíséretében, a mire 
Szele György meghatottan, költői becsű 
beszéddel válaszolt, es köszönte meg a nagy 
kitüntetést. Délben a vendégszerető lelkész 
házánál kitűnő ebéd volt, melynek folyamán 
több szép felköszöntőt mondottak. — Szele 
György november elsején költözik Debre 
czenbe.

Villanycsengő tolvajok.
Az éjjel megint garázdálkodott az az 

éjjeli tolvaj banda, mely villany csengőnyo- 
mókat, csengöhuzókat, ablakhöméröket, sőt 
rézből való kapukilincseket is teljes nyu­
godtsággal és rendszerrel szokott az egyes 
háztulajdonosok Hosszúságára és anyagi 
károsodására — néha egész betöréses mó­
don lefeszogetni. A Hatvan és Bethlen ut- 
czákat különösen keresi ez a tolvajnép és 
csodálatos, hogy a nálok összehalmozódott 
ilynemű felszereléseken mimódon tudnak 
túladni és azokat értékesíteni I ? és a ren­
dőrség teljesen tehetetlen e gazemberek 
ellen, pedig a főkapitányoknak is leszedik a 

Orgazdáknak is kell

n kereskedelemügyi mi­
nisztertől, hogy a debreczen-nád udvari va­
sút halápi kitérőjénél föltételed megállót ren 
dezzen be. Ma érkezett meg a miniszter 
válasza. Bár a halápi megálló közel esik a 
kitérőhöz s amott a gyorsvonatok kivételé­
vel minden személyszállító vonat megáll. A 
miniszter hajlandó teljesíteni négy vonatra 
nézve a feltételes megállást, ha az őrháznak 
szükséges berendezési költségeit, nem egé­
szen 100 kor., a folyamodók eiöre beüzotik.

Eljegyzés.
T ó b y József földbirtokos eljegyezte 

Ricly Antal a debreczeni uritársad doni egyik 
legrokonszenvesebb tagjának szeretetremeVó 
és kedves leányát Margitot.

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyott, avagy pecsétes, 
elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellet. 
Koncz Józsefnél festessék és tiszti ássák. 
Főüzlet Bathányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u. 
7. sz. zenede során.

Olvassak a .Karikás“ élczlapot-

Hajdnvármegye közgyűlése.
Hajduvármegye f. hó 19 en tartott 

törvényhatósági közgyűlésében megmutatta, 
hogy miként érez ezekben a napokban 
Bocskay népe. Ezekben a napokban, midőn 
a rábeszélés és megfélemlítés aljas munká­
ját kezdették meg a titkos aknaásók, midőn 
némely úgynevezett „bölcs politikusok' a 
nyugodtságot és józan mérsékletet fitogtatva, 
nem átalják hitványul meglapulni az ostor 
alatt s rabszolgai meghunyászkodással csó­
kolni a hatalom sújtó kezét.

A vármegyei képviselők a köztisztelet­
nek örvendő s igazán alkotmányos érzelmű 
főispán elnöklete alatt lelkes és hazafias han­
gulatban kezdték meg a tanácskozást. Megálla­
podás történt még a napirend tárgyalása előtt 
abban, hogy a Veszprómy és Jánosi Zoltán ál­
tal beadott s a mai politikai helyzettel szóró 

csengőjét és kilincseit. Orgazdáknak is kell sao összefüggő indítványok mindjárt az alis- 
itt szerepelni, akik üzletszerüleg foglalkoz-1 páni jelentés és a költse vetés letargyalása 
nak e mesterséggel s nagyon jól tenné a I után tétessenek tanácskozás tárgyává. Az 
rendőrfőkapitány ur, ha dijjat tűzne ki azon j alispáni jelentés tudomásul vétele után a 
becsületes ember részére, a ki a tolvajokat j költségvetés adott nagyobb vitára okot. A

költségvetésben 20000 korona volt előirá­
nyozva mint pótadóból fedezendő hiány, 
azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy azon

és orgazdákat nála feljelenti.

Váltó hamisítással vádolt földbirtokos.
Hersckhovits Miksa szabolcsmogyei föld- 20000 korona a Hajdúböszörményben fel

birtokost — egyik bérlője Tóth István váltó állítandó Bocskay szobor javára fog fordi 
hamisítással vádolta meg a nyíregyházi kir.
Trszék olött — azért mert bár elös nerte, 
hogy a váltó értékével Ő tarlozott Hersch- 
kozitsnak, de a váltón levő aláírás nem az róna törlését kívánva azzal a megokolassal,

tatni. Kovács Gyula, Hajdúszoboszló ország 
gyűlési köpviseiője, szolalt lel első sorb in, 
a költségvetésből a szób tnforgó 20000 ko ■

hogy a nagy fejedelem emlőkét sértjük 
meg azzal, ha poiudó ool akarjuk szó órát 
fölállítani. Kezdjünk társadalmi mozgómat 
az ügy éédekóben s kapcsolatban varjuk 
meg az első soroan érdekelt Böszörmény 
város itól a nemes célra az áldozatot. Világért 
sem akarja a szobor ügye. elodázni, csak mos 
tani előkészítését tartja sz íreuosetlenoek s 
indítványozza, hogy adassák vissza a szo­
bor előkészítésének munkája egy bizottság­
nak, mely a megvalósításra néz ve tegye 
meg javaslatait, a pótadó igénybevételét 
teljesen tekinteten kívül hagyva.

A helyesléssel fogadott lél.-zólalás után 
B r a s s a y Karoly bizonyította, hogy a tör­
vényhatóság ha meg is szavazta a múltkori 
közgyűlés alkalmával évi 20000 korona 
összegnek a költségvetésbe vaió fölvételei a 
szobán forgó nemes czólra, ma a nélkül, 
hegy ellenmondasba esnék, önmagával bátran 
csuilakozhutik Kovács Gyula indítványához, 
mert annak idején az alispán uxpres.is ver­
bis kijelentette a közgyűlésén, hogy a Bocs- 
kay-szobur nem pótadóból lesz felállítva. Az 
e nyíltság és világosság, inelyn.-k közgyülé- 
seinKben uralkodni kell, nem tűri meg a 
kérdés olylonna megkerüléséi, hogy itt azt 
hirdessük hogy nem pótadoból, hanem a 
házi pénztárból fedezzük a szouor költséget, 
mikor nagyon jól tudjuk, nogy abban a 
házipénztárban egy fagaras sincs, legfeljebb 
ha póiadonól szerzü -k bjle. Nevuzzüt a 
gyermeket a maga nevén. Pótadóuak csak 
akkor lehet helye, ha a gyűjtés, mit nemhi- 
szon, nem vezetne eredményre. Csatlakozik 
Kovács Gyula indítványához. Az alispán vede 
kezö szavai után meg többen szólta« a kér­
déshez, részben az indítvány malmit, rész­
ben ellene, riemelyek rószletkerdósekre is 
kiturjeszkedve felszólalásukban A domes el­
végre is szavazás utján törtéül ineg s 62 
szavuza tál 48 ellenében kimondotta a köz­
gyűlés, hogy a potidóból fedezendő 20000 
koronát á költségvetésből törli s Kapcsolat­
ban megbízza a már régeobon kiküldött 
szoborbizottságo1, hogy készítsen tervet a 
Bocskay-szobornak társadalmi utón, min­
dennemű pótadó kizárásával való felállítá­
sára.

Ezzel a vitára okot szolgáltató kebli 
ügy elintézést nyeri, hogy a közgyűlés, mint 
politikai testület, az egesz magyar hazánkat 
oly mélyen erdeslö kérdésekben nyilatkoz­
tathassa ki a maga szent meggyőződését.És 
ez a megnyilatkozás oly szép és igazán im­
pozáns módon történt meg, hogy Hajduvár- 
megyo előtt csak tisztelettel hajolhat inog 
minden hazáját igazán szerető magyar em­
ber. De hadd beszéljenek a tényék !

Veszprém y István és Jánosi 
Zoltán azonos indítványát fogadta el elő­
ször a közgyűlés s mondta ki egyhangú lel­
kesedéssel, hogy a hároméves katonák tör­
vénytelen visszatartása ellen tiltakozik s föl- 
ir az országgyűléshez, Brassuy Károly 
indítványára azt is hozzá csatolva, hogy je­
len határozatát pártolás végett megküldi a 
testvér törvényhatóságoknak is.

Azután Jánosi Zoltán okolta 
meg ékes szavakban iditvanyát a chlopyi 
hadparsnesra vonatkozóan s a hazafias köz­
gyűlés a gyújtó szavak hatása alatt ismét 
egyhangúlag emelte határozattá azt, hogy a 
nevezett hadparancs ellen, mint a mely al­
kotmányunkat és alaptörvényeinket melyen 
sérti, tiltakozik, felette, megütközését fejezi 
ki ellene, az országgyűléshez orvo-lésért 
fölir, pártolás végett ezen határozatát is mog- 
küldvén a hazai törvényhatóságoknak.

Jánosi Zoltán harmadik haza­
fias indítványa került ezután napi rendre, 
melyben kiinoidmi kívánja, hogy az állami 
adóknak no csak behajtása luggesztessók 
föl, bánéin hivassanak fel a vármegye terü­
letén lévő rendezett tanácsú városok és
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községek elöljáróságai, hogy ezen adukul érdeklődés mollett. C*»^» ovforduljanak 
iövőie az önként jelentkezőktől sem fogadni (születése napja ,, „msz vita
el. tartsák hazafias kötelességüknek. Uras- megünneplése argy Ferencz
« „ x, Károly z indítványt, min lenfele Jánosi Zoltán tiltakozou íztaa 
félreértés kikerülése czéljábo oly formán képének a közgyűléstnture“iv™sz"®negeyr0nk
óhajtja határozattá einoltotm, hogy a vett megfestett. ’ . nőik csődbe
tartsák hazafias kötelessé- ozze|, mintegy sanctionalná Uoak csoöDe

g ü k n o k* ki’ejezós helyett, mely esetleg jutott politikajut. Bmsay^ 
csuk jámbor óhajtásként tűnhetik föl ne- válni kivan ezen , * . |- elitéli
melyik szemében, azon imperativ rendclke- mint függetlensegt e nber tcljeso^ e 
zcs tétessék • ut a s I 11 a s s an a k, hogy ugyan az I8b7-tkt kiegyeze-t s a U. dk le 
az állam', , d ó k » t ég az ö »- „-féle közösügyet poht.ká , de mikor az.
kent jelentkezőktől se fogad-: teszi, ugyanukkar készséggel hajh t meg 
j,®“ l jV Deák Ferencz jelleme es államférfim nagy-

Ezen hazafias indítványnak egyhangú- súga előtt, 
lag való határozattá emelesét, fajdalom, Szívesen ünnepli az unhurt, de nem
e»y, e okvotetlenkedö urak nem átallották politikáját, készséggé! egyezik bele ho y 
me -akadályozni, azon hemsirales, dicső Lepő a varmegye közgyűlés, tenne rézzé-e 
scare vágyakozva, hogy ők ellentétbe he megfestessék. Nekünk ezekben a napokban 
íyezkednek egy hazafias varmegye közóhaj- inkább, mint valaha, meg kell beCsu nun 
tasával. Hrtiha hangzott el n derek R a z s u nagyjamkat, s tv eltérő nézetek .n u 
alispán kijelento.se : „határozzuk magunkat, egyesülnünk a hazaszeretetben.
hat o I !“ ; dr. Nagy (I a b u r h ,jdu- 
nanási ügyvéd, szőrszálhasogató rahuiistika- 
vaI iparkodott az indítványt diskreditálni s 
mmihu csak a hatalom kegyinosolyáért fá­
radoznék ugyancsak erösitgettc, hogy ó •> . ....r - - - - .
határozat ellenőre is az állami adót fizetni | nagyságban megfestett a 
lógj I, mert azt neki éppen mint a szabó-: részere, s e ezé ír a 173o 
kontó kifizetését, senki meg nem tilthatja, utalványoz ki.
Meg a szegény á lám hivatalnokok sorsán is Báró Fehérvúry Géza, volt honvédelmi
sajnálkozni próbált, kik ekkor majd nem j miniszter, búcsú leirata, minden megjegyzés 
kapnak fizetőst. Viharos éljenzés közt ve - j nélkül 3 nyilvánvaló megelégedéssel vetetett 
tcite azonban oda neki Lengyel Imre kir. ■ tudomásul, valamint a Khuen-Héderváry-tele
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Hasonló szellemben beszelt Sovágó 
Gabor a h.-böszörményi függetlenségi párt 
elnöke is, mire azt an a közgyűlés túlnyomó 
többséggel kimondta, hogy Deák Ferencz 
arczképét a jótékonyság! alap terhére elet 

- ■ - - közgyűlési terem
korona 42 fillért

táhlaniró, hogy :
— A 1) b a n ne fájjon az ügy­

véd nr fejel
Az ügyved urat, kinek végső szava a 

hazafias felháborod-s zajába veszett el, 
Jánosi Zoltán lelkész aztan alaposan ki­
oktatta a jogtudományok elemeiből, megma­
gyarázván neki mi az közjog es mi az a

h la Istennek azóta mar meg is bukott 
kormány tagjainak kinevezéséről szóló 

miniszterelnöki leirat is.
Ezzel aztán véget is ért a délelőtti tár­

gyalás. A közgyűlési tagok nagy részé a jól 
végzet munka után haza is utazott, s igy 
délután 3 órakor folytatandó közgyűlésen 
már csak alig jelent meg pár tag a hivnta-gyarazvan hoki mi az koz og es un az. a -...... •> , . ... ,, ■ ,

magánjog. Az elnémított jogász ur után még los személyekén kívül. Gyors tempouan nyet 
Böszörmény polgármestere S o m o s s y tek elintézést aztan u délutánra maradt. 
B e I a, igyekezett beszelni az indítvány ellen, csekélyebb fontosságú s közönségesebb ter- 
áltnlátios derít tség között hivatkozva az »dó-1 rnószetu ügyek Megemlíthetjük legföljebb 
behajtás terén szerzett kiváló érdemeire us még, hogy 11. Rakóczy Ferencz kassai szob
bölcs tapasztalatnira.

Felszólalását már nem is felháborodás, 
hanem általános derültség követte. Vcsz- 
premy István helyesen jegyezte meg utana,

rara’ 200 koronát, Kiss Ernő honvéd tabor 
nők szobrára pedig 50 koronát szavazott 
meg a közgyűlés.

Szép es derék munkát végzett Hajdú
hogy "alkotmányos" szabadságunk két garat,- vármegye ezen a napon Vajha hazafias 
ti áj át : az adó ós katona meg- határozatai ne maradnának csuk pusztában 
a j a n I a s n t ne n adhatjuk föl holmi ki- kiáltó szavak, hanem viszhangra és követésre 
csinycs szempontok kedveér . — Végül is j találnának szeles c hazában minden 'öz* 
szavazni kelleti, midőn a két buzgó adu- ségben, városban és törvényhatóságban 1
fizelő ur alig heted magával maradt, a ______
túlnyomó nagy többség altalános lelkesedés ——' 
sei mondván ki, hogy ,u t a s i 11 a t n a k 
a varmegye terület é n I e v ö 
községek és rendezett taná­
csú varosok elöljáróságai, 
hogy az állami ad ó k a t m é g a z 
önként jelentkezőktől se fo­
gadják o I.“ Ezen határozat is pártolás 
végett megküldetni határoztutott a testvér 
törvényhatóságoknak.

A hazairánti kötelesség

Az olmiitzi pátens.
(És a chlopy i hadiparancs.)

A chlopy-i hadiparaucs önkénytelenül 
is mindenkinek az olmützi pátenst juttatta 
eszt.be. Hiszen ez a hadiparancs ugyanaz­
zal az energiával hirdeti a „nagy egészet”, 
az öszbirodalmat, mint aminö erélylyel az 

rt „űzi,íratni «moiesseg teljesítése olmützi pátens ezt a végzetes czélt megjo- 
ulán a jótékonyság oltárára is meghozta lőtte. Néptörzsekről szól a hadiparancs, 
áldozatát a vármegye, » mennyiben a »1- arról szól a pátens is ; közbe esik ugyan 
ketnémákat gyamolitó dobreczeni egyesület a szabadságharcz. az elnyomatás kora. a 
részére egyhangúlag 20,000 korona alapit- 67-iki kiegyezés és az alkotmányosság 36 
ványt szavaznak meg, nmly pótadónól lesz esztendeje, — de az milsem változtatott a 
fedezendő s már a jövő 1904. év elején az dolgon.
esedékessé vált félévi 4% kamat a jóié- Az abszolutizmusnak ugyan az a szörnye 
kony-ági alap terhére fog kifizettetni, a jelent meg most országunk határán, hogy

alkotmányunkat mindenestől fölfalja, mint
a;

pót :,dóra még akkor ívn lehetvén számi - 
tan1. 1’ ti k y G y u I a főispán, ki mint az 
egyesület elnöke s igy i r,lekelt fél, ezen 
ügy tárgyalásimul a e m ki - .eket az alis­
pánnak engedte át, újra elfog1 aiva e lnöki 
székel, meghatott szavakban mondott köszö­
neté’ a szép adományért.

Azután a lolyo ügyek targyuhVa kö 
vetkezett, már meglehetősen megc-app mt

amely 1848. deczembcr 2-án indult meg 
ellenünk Olmülzből.

Nos hat, ama hírhedt olmützi pátens, 
amely olyannyira aktuálissá vált. a követ­
kezőleg hangzik :

Mi első Ferencz József, Isten kegyel­
méből ausztriai császár, Magyarország ós 
Csehország királya stb. slb.

Fölsóges nagybátyánk, Magyar- és 
Csehországban e néven ötödik Ferdinánd 
császárnak és királynak a trónról való 
lemondása és tönséges Atyánk : Ferencz 
Károly főherczegnek az örökösödéstől 
történt elállása által a pragmatika szank­
ció erejénél fogva hivatva vagyunk 
birodalmunk koronáit fejünkre tenni. 
Összes népeinknek tehát ezennel ünne­
pélyesen tudtára adjuk, hogy első Ferencz 
József név alatt a trónra léptünk.

Saját akaratunkból elismerve a sza­
bad és korszerű intézkedések szükségét 
és becsét, bizalommal lépünk arra az. 
ösvényre, amely egész birodalmunk üdv­
hozó átalakításához vezet el bennünket.

A valódi szabadság, a birodalom vala­
mennyi népének egyenjogositása és min­
den állampolgárnak a törvény előtti 
egyenlősége, valamint a népképviselőknek 
a törvényhozásban való részvevőse alap­
ján újra fel fog kelni a haza régi nagy­
ságában, de megifjodott erővel, mint egy 
rendíthetetlen épület az idő viharában, 
mint egy tága-. lak a különféle nyelvű 
törzsek szamára, melyeket atyáink jogara 
alatt a testvéri szeretet tart össze immár 
századok óta.

Szilárdul elhatározva a korona fényét 
homálytalanul, az egész birodalmat cson- 
kitatlanul föntartani, de Ítészen jogainkat 
népeink képviselőivel megosztani, arra 
számolunk, hogy Isten segedelmével és 
népi inkkel egyetértve, sikerülni fog a bi­
rodalom minden országát és törzseit egy 
nagy államtestben egyesíteni.

Nehéz bajok függnek fölöttünk ; a béke 
és a rend feldúlva a monárkia több részei­
ben még most a polgárháború dúl. Min­
den intézkedés megtörtént, hogy a tör­
vény iránti tisztelet helyreállittassék. A 
fölkelés legyőzése és a belső béke első 
föltételei a nagy alkotmányom szerencsés 
sikerének.

Ezen nagy czél keresztülvitelében bi­
zalommal számítunk népeinknek képvise­
lőik által történendő okos és őszinte köz- 
remunkálására.

Számítunk a mindig hü és józaneszü 
földművelőkre, akik a legújabb törvényes 
határozatok által a jobbágyviszonyok föl 
oldása és a föld fölszabadítása által az 
államjogok teljes élvezetébe léptek.

Számítunk hü államszolgáinkra.
Dicső hadseregünk hűsége, bátorsága 

és kitartása régóta ki van próbálva. Ez 
a derék hadsereg valamint elődeinknél, 
úgy bizonyára most. is a trón oszlopa, 
a hazának és a szabad intézménynek 
tántorithatlan védője leend. Minden alka­
lom kedves lesz elöltünk, midőn rang- 
különbség nélkül megjutalmazhatjuk ér­
demeit.

Ausztria népei ! Atyáink trónját komoly 
időkben foglaljuk el. Nagyok a kötelessé­
gek, nagy a felelősség, melyet a Gondvi­
selői reánk mért. De mi hiszszük, hogy az 
Isten oltalma velünk lesz.

Kelt Olmützben, császári fővárosunk­
ban, 1848 deczetnbor 2-án. 

Schwarzenberg s. k. Ferencz József s. k.
Hogy ennek a pátensnek mi lett az 

eredménye, mindenki tudj» . . . Hogy a 
chlopy-i hadiparancsnak mi lösz az ered­
ménye, ki tudná azt ma még megmondani ?

SZÍNHÁZ.
Egy színház tragédiája.

Föl sem gördült a kárpitja, meg se 
szólt az ügyelő csengettyűje és már is leját-
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szódott az első tragédia. Norn a színpadon, 
sem a kulisszák mögött. A nagy nyilvános­
ság előtt folyt le a színjáték, igazi embe­
rek,Jsöt hatósági férfiak közreműködésével. 
A Király Színház, melyet a tagadhatatlanul 
ötletes és képzett Beöthy László alapított, 
lekerült az úgynevezett művészeti napirend’ 
ről. A betiltott színház sorsa mindenesetre 
tanulságokat nyújt úgy a vállalkozó szellemű 
emberek, mint a viszonyok vizsgálata szem­
pontjából.

A Király-Szinháznak előbb volt meg a 
működő társulata, mint maga a hajlék, ahol 
működnie kellett volna. Beöthy egész sereg 
vi léki színészt szerződtetett s akaratlanul is 
megbontotta a vidéki színtársulatok szerve­
zetét. Itt is, ott is rést ütött, léket hasított. 
Persze, nem pótolhatatlan, mert pénzzel és 
ügyességgel minden hézag betölthető. Nagy 
befektetéssel fogott hozzá Beöthy a szín­
ház létesítéséhez. Erős versenyt pro,okait, 
ami csak egészséges hatással lehetett volna 
a színházi vállalkozásra. A közönség igé­
nyeinek os szükségleteinek fölfokozásava” a 
mélyebb rétegek művelésének kellett volna 
bekövetkezni. Lfj színpadi irók, uj tehetsé­
gek fejlődhettek volna ki, szóval nekilendült 
volna egy kicsit a szellemi élet.

Volt tehát személyzet és semmi bizo­
nyosság az iránt, vájjon az illetékes hatóság 
megadja-e a játszási engedőimet. Pedig első 
sorban a felől kellett volna a tervezőnek tá­
jékozódnia. Igv aztán folyt az építkezés, a 
lázas belső munka, inig végre megérkezett 
a betiltó rendelet. A belügyminiszteri dön­
tést semmi módon támadni nem lehet. Úgyis 
eléggé vádolhatjuk magunkat az „eső után 
köpenyeg,-rendszer miatt. Nagy katasztrófák 
alkalmával jajgatunk, felelős személyeket ke­
resünk, bűnbakok után vadászunk, de mikor 
elejét lehetne venni a bajnak, a keleti em­
ber kényelmére hallgatunk es mozdulatlanok 
maradunk.

Nagyon észszerű és helyes rendelet a 
miniszter betiltó határozata. Házak közzé 
ékelt színházat bűn volna tűrni s ugyan ki 
vállalná magára az esetleges katasztrófáért 
való felelősséget ? Sajnáljuk Beöthy Lászlót, 
hogy ez a baleset érte. De inkább egy em­
bert sújtson, mint százakat. Úgy sem ment 
volna abba a színházba a közönség a kétes 
tűzbiztonságról kiszivárgott hírek után. Jobb 
hogy a vállalat meg sem kezdette műkö­
dését, mintha később a közönség részvétien 
sége vagy éppen megriadasa miatt kuliéit 
volna az üzletet b csukni.

A hiba ott van, hogy a vállalkozás na­
gyon merész és koczkáztalott volt. Beöthy

melynél sokkal nagyobbak is történnek ; de 
hát a kis katasztrófák mellett sem illik ér­
zéketlenül elhaladni.

CSARNOK. 

Debreczeni diák-élet.
ina: Tímár Imre.

Hát ünnep utáni Szerdára én is olt 
voltam, ti/, vagy tizenkét legátus várt 
akkor rám ; ott volt a „gavallér theologus“ 
esküdt felügyelő is.

„Gavallér theologus“ esküd felügyelő 
hires diák vala : télen nyárja fehér nadrá­
got, fehér mellényt, hosszú, fekete aitilát 
hordott s ránezos szaru lakkesizmát : innen 
a neve is.

Mi természetesebb, mint hogy a ke­
resztelőben

»fér) ha jóllakott délben jó, ha nem lakott 
úgyis jó, ott volt a brugo, nem kellett hozzá 
szalonna, mert bélé .szalonnái volt, sem viz 
utána, mert ha megnyomtad, mint a telt 
pongyi.-iból --- akként jött belőle a drága 

nedű. Reggeli : a friss levegő, vacsora : kö­
kény, vadkörte, mit a nagyerdő bőven, in- 
gy, n szolgáltatott, ünnep volt hu sült tököt 
ehettünk. De azért nem volt éhes diák soha.

Akinek nem volt se kosztja, se hozzá­
tartozója : volt a többinek. Meleg ételt igaz, 
hogy az ilyen hónapokig nem evett, de va­

iner sái-nap, csütörtökön vagy tésztát, vagy pe­
csenyét hozott neki mindenik a közös ebéd­
ről — melyen aztán egész héten éldegélt.

Kovács Miska nagyon ügyes volt; maga 
ruházta magát, főzött, sütött, szabott, varrt, 
gyalult, faragott. Nagyon hideg tel s hozzá 
Miskariak szaltnakalupja volt. Egy este el­
mentünk „Z-uzsi“ ba (ki-ebb kavóház tulaj­
donos) ott függtek szép rendben a jó ezivi-

a legnagyobb személyiség a sek asztrakanprémes téli gúnyai a fogason • 
„gavallér theologus* volt. Alig par hónapja ----- -■ - -- y B ’
volt meg csak, aztán mei t káplánnak ; 
hangja szép volt, ruházata elegáns, modora
tetszos, tancza, társalgása ügyes, mamák­
nak, lányoknak egyaránt tetszett.

Szólt a zene folyt a bor, repültek a 
szoknyák a ritbmikus csárdás zenéjére. 
Alig tudta közülünk egy-kettő e tánezot, 
de a „gavallér theologus“ igen. És ó nincs 
sehol ; a lányok magokban vo.iak kénytele­
nek galoppozni, amikor a házi gazda ko­
csisa lelkendezve rohan be a lánczosok közé 
s torkaszakadtábó! ordítja :

— Jaj! valaki beleesett a bizonyosba.
Kirohantunk valamennyien, meg elég 

korán s leírhatatlan állapotban találtuk a 
gavallér theologust.

A dolog úgy esett, hogy a bizonyosnak 
dobogóján akarta próbálni az ipse ; vajon 
megy-e elég könnyen a galopp, de biz az 
leszakadt alatta.

Hallottad o mi u hir ?
Megjárta a gavaliir
Ebadta német táncza .. .
Beesett a csávába.
Galopp, galopp, galopp I

A d i á k-c z ó t u s. 
kalappal uraim! a hova

László kissé elbizakodott, de a szerencse 
sem járt kezére. A fővárosi tűzvész neki 
ártott a legtöbbet. Elhamvasztotta szép terveit, 
egész munka program mját és értéktelenné 
tette azt a te kintélyes summát, tnelylyel o 
legfiatalabb színházat virágzóvá és jövedel­
mezővé. a színészet érdekében pedig ter­
mékeny instituczióvá akarta tenni.

De a fővárosi tanácsnak is része van 
a Király-Szinház tragédiájában. Egyszerűen 
félrevezette a vállalkozót, amikor az enge­
délyek kiadásával további költekezésre ser­
kentette. Beöthy bátran indíthatna kártérí­
tési port a derék magisztrátus ellen. Köny- 
tiyelmüen okozta romlását egy — talán si­
kerekre biztató — nem mindennapi válla 
latnak és erkölcsi züllésbe kergetett számos 
színészt és szellemi munkást, a kik biztos 
állásukat hagyták cl a lovát ősi dicső­
ségért.

A tanulság pedig a/, hogy még a leg- 
fedáksáribh ötleteket is jel meg kell rágni, 
n közönség érdekűit ideális ti megóvni és 
hogy a hatóságok Ígéretéinek cm lehet 
mindig hinni. Kavörvtmdósnek nincs helye.

Le a kalappal uraim I a hova most 
lépünk : szentély.

Az az ötven-ötvenöt diákezétus, min- 
denikben öt-hat lakóval : egy fiatul fákból 
álló erdőrengeteg, kikerül belőle világokat 
járó, hajóórias árbocfaja, éponugy mint a 
zászló, melyet a világsza badsag szellője 
vígan lenget milliók előtt. Egy kiaknázatlan 
szikla-lánczolat ; belüle kerül elő a harang, 
mely az örök, vóghetetlen hatalom imáda- 
sára hiv ; az ágyú, melynek bömbülésétől a 
zsarnok vóro fagy, a draga érez, mely sze­
líd nődet ékesíti.

Beláthatatlan, mélységes óczeán, nyu­
galmában fenséges, haragjában rettenetes ; 
híven őrzött gyöngye iia felszínre kerül : 
kincset ér. Ö-zlöke u jámbor földmives 
kezében ; lángpallos a szabadságért esdök 
kezében ; hárfa a szerelmi hu nyilatko 
zásán.

Mint fentebb emlitém egy-egy ezórus- 
bun 5 — 6 diák lakott, mindenilmek ágya, 
széke, ládája s egy közös nagy asztal. A 
legvénebb diák voll a szobafőnök ; oz ügyeit 
a szoba rendjáre, tisztaságára; a történ­
tekért első sorban ö volt felelős. Bentlakók (
apraja-nagyja mintegy háromszáz. Örök pezs j f It-0 verték a harangokat: ott voltunk a 
gus itt az elet. j veszedelem helyén. Minő csapati Éjjel leg-

Ha jól van lakva, jókedvében, ha I elül a lámpás, utána » nagy botos, kisbo-

egv önzetlen pillanat, Miska a legszebb 
nyakprémet lemetszette s reggelre olyan 
supká_t csinált belőle, méh ért Jukób tavusz- 
szul 5 Irtot fizetett ki.

Eiövetto a brugót, kifaragta, kigyúrta 
belőle felöli, Csokonai, Tinódi Sebestyén 
szobrait, hegedűt, kis bőgőt, zongorái, fara­
gott, garasos gömbölyű fenyőibe orősitett 
bicskájával.

Nem volt se pénzünk, sem ennivalónk, 
Miska elindult a szobasoron, valahogyan 
összekéregetett öt vagy hat kis darab sza­
lonnát :

— Na fink — mondja, letéve nálunk 
a szalonna darabokat — tüzet a bogrács 
ala, a bográcsba vizet, mindjárt itt lesz a 
jó vacsorára való.

Azzal százrótü köpenyét magára kapva, 
karhosszuságu s vastagságú botját hóna 
alá csapva, elsietett. Alig egy félóra múlva 
két pulykát czipelve — jött vissza. Megkop- 
pasztottuk, serpenyőre hánytuk; lett jó, nagy 
vacsora.

A dolog úgy esett: Dar ibos-utezán az 
utezui kerítései) szoktak üldögélni éjjelre a 
pulykák, Miska kettőnek kis botjával a fe­
jére koppintott s hu nem akart jönni : 
hozta.

Sámsonban egy Bagoly nevű jó módú 
vicczes gazda, rekvirendus volt, kiről tudta 
az ifjúság, hogy annyit szokott adni, ameny- 
nyit a diák viccze ér. Legközelébb Miska 
választott« el Sámsont.

— Szervusz ünnep ! — köszönté őt a 
r.-kvirendus a legelső tisztelgésnél.

— Alá’ szolgája tiz forint I vágta vissza 
Miska A tiz forint meglett.

Körülbelül ahol ma dr. Bartha Béla 
tanár háza van : volt a Szabó bácsi bormérője. 
Ide jártunk borinnyu, négyszegletes itezés, 
meszclves palaczkokban adtak ott a jó ór- 
melléki ürmöst és fehér bort, ha jól em­
lékszem 20 krért, mindig volt készen ko­
csonya, lett ha kértünk túrós galuska. Én 
voltam a pénztáros — de mindig csak 
ünnep után, addig a kis táblára krétával je­
gyezte lel Szabónéni, kinek mennyi a tar­
tozása. Ünnep után mindenki fizetett nekem, 
én Sz.ibo néninek. Korcsmái adósság ignola 
quant tas volt előttünk.

Csodalatos va!ami volt az : a város 
bármely félreeső részén volt tüzeset, azt mi 
tudtuk meg legelőbb. Mire a tornyokban

éhes óhotnra danol, fütyül, hegedül, fuvolá- tos> vigyázva nehogy más előbb étkezhessék 
zik, harmóniltáz, szaval, verset farag a diák- minálunkndl, vizészek, horgosok, fej- 
ember. ! szések, villások,vedresek s végül a makliina,

Mert. még abban az időben nőm volt j kettő a rúdon, tizennyolez vagy busz kötő­
ül- a diák mint ma. Naponta egyszer volt j leken, a machina lótején az elnök.

inkább fájlalni lehet az ilyen katasztrófát,ebéd, két napra egy brugó (p ófont-f óla ke • | (Folyt. köv.J
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op OO Őszi és
téli ruhák , - ó\
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kifogástalanul teljesíti

Hrabéozy Antal
ruhaíestő és tisztitó intézete

DEBRECZEN 
Széchényi utcza 42.

Férfi ruhákat szakember 
javítja és vasalja.

75Ü3 - 1U03 tk.-z.

Árverési feliételek.
Juhász Z-uzsánna végrehajtmónak Szöl- 

lösi Maiyás ellen föl y t utót t végrehajtási 
ügyében.

1. Ugyanaz alatt a -z un alatt kibo­
csátóit árverési hirdetményben árverés alá 
bocsátott ingatlan 1903 évi október 20-,tu 
megtartandó árverésén a hirdetményben meg 
állapított kikiáltási árun alul is elfognak 
adatni.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan kikiáltási árnak 10’/„-at készpénz­
ben vagy ez 1881 LX. te/.. 43 § jelzőit ár­
folyammal számított es az 1881 nov. Ten 
3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-aban ki 
jelólt ovudekképes értékpapírban a kikül­
dött kezeihez letenni, avagy az 1881. LX. 
le. 170 § amik értelmében a b in útpénznek 
a bíróságnál történt elülegos elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol 
g.litatni.

3. Vevő köteles a vetelárt az árverési 
hirdetményben megállapított részletekben és 
határidőkben, minden egyes vétolári részlet 
utao az árverés mpjuúl számítandó ti°/o 
kamatokkal egylet az 1881 szept. Ki m 
30425 I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt 
műdön a debreezoni kir. adóliivatal min 
bírói letel pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terhelő 
es az árveres napjától küvetoleg esedékes 
adósat és atruuazási illetékét űzetni,

í). Vevő részére a vételi bizonyítvány 
az 1881. LX. tez intézkedése értelmében 
csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés 
napjától számított 15 nap alatt az idézett 
törvénycikk 187 §-a intézkedésének megfe­
lelő utóajinlat nem tétetik.

ti. A megvett ingatlant a vevő a vételi 
bizonyítvány kiudasa után [5 pont) azonnal 
birtokába veheti, annak hasznai és terhei 
azonban mar az árv -rés napjától kezdve öt 
illetik

7. A in ajdonjognak a vevő javára be 
kebolezcso csak a vételárnak és kamatainak 
teljes lefizetése után iog hivatalból elren­
deltetni.

8. Amennyiben vevő az árverési fel­
tételek bármelyikének a kitűzött időben ele­
get nem tenne, az általa megvett ingatla­
nok az érdekeltek bármelyikének kérelme 
folytán az 1881. LX. tcz. 185 §-a szerint
vevő veszélyére és költse -éré bánatpénzé 
nek elvesztése mellett újabb árverés fog el­
rendeltetni .

Donogán es Somussy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Vászon, Készfehérnemü, Meny- 

asszonyi kelengye.
a külön „Szőnyeg osztályban“

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 
Debreczen, 1903. évi június 26-án. 

Baróthy Béla kir. tszéki bíró.

óriási választékban :
Függönyök, Ágy és Asztalterítők, Bn 

torszövetek, Cocns lábtörlők. (2.)

Apró hirdetések.
Li
Olcsó arak.

u m.
Előzékeny kiszolgálás.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A ]_31 __ 1903.
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér. Makk árverési hirdetés.
Gondosan szedett

állani való Chaselas es Pnssotuti szőlő el­
adó. Nagyban és kicsiben kilónként 20 krért. 
Hunyady-u. 3 sz. a.

Tanuló egy igen jó
iparághoz felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

V" 3_ _ _ 4- küz‘Tiskohu végzett
0.7 T jóirásu gyakornok ke­

restetik. Czim a kiadóhivatalban.

Kopir könyvek
szabadalmazott, kitehető regiszterrel (igen 
czélszerii) 1000 lapos 2 Irt 20 kr. 500 lapos 

Irt 20 krért beszerezhető Hoffman és 
Ki'oiiiivilz könyvnyomdajábaii Piacz-uleza 49.

Debreczen sz. kir. város tulajdo­
nát képező Pacz, Fancsika, Bánk, 
Haláp, Guth, Nagyerdő, Apafa, Mo­
nostor, Suvóskut erdők makktermése 
1903 szeptember 28-án d. e. 10 óra­
kor, 1903 év október hó 1-töl mak- 
koltatás céljából a városház kistanács 
termében tartandó nyilvános szóbeli 
árverés utján haszonbérbe adatik, mi­
ről az érdeklődök azon megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési feltéte­
lek a városi számvevői hivatalban 
megtekinthetők s az árverelök által a 
kikiáltási árlO%-a készpénzben az ár- 
vereltotö bizottság kezéhez leteendő.

Debreczen, 1903. szept. 17.
A városi tanács.

Az altalam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lóit és jónak talált vegytiszta

MVSBOItSZESZ
melj m,ti eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
uzietben, valamint gyógyszertáramban.

Nyo loíímann és

1V. egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr.
^ megrendelések pontosan teljesít,tvtnek.

ellátón könyvecske minden üvegjei ingyen adatik.
gyógyszertára és illatszervaktára 
DEBRECZENBEN
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